


















Ad 2. Inzage in het kader van een bezwaarschrift 

Aan het recht te worden gehoord in de bezwaarfase is het recht van inzage gekoppeld. 
Dit houdt in dat de Belastingdienst de belastingplichtige op verzoek inzage moet geven in 
alle op de zaak betrekking hebbende stukken. te weten alle stukken die op het bestreden 
besluit invloed kunnen hebben gehad. De formulering 'alle op de zaak betrekking 
hebbende stukken' is ruim. Uitgangspunt is transparantie. Er moet daarom altijd een 
goed dossier aanwezig zijn. 

In de bezwaar-en beroepsfase kan een verzoek om inzage van de op de zaak betrekking 
hebbende stukken in voorkomende gevallen worden geweigerd (artikel 7:4 Awb juncto 
artikel 8:29 Awb). Bijvoorbeeld als er gewichtige redenen zijn. 
In de beroepsfase is er daarnaast de mogelijkheid om mede te delen dat alleen de 
bestuursrechter kennis zal mogen nemen van de stukken. Bij gewichtige redenen kan 
gedacht worden aan bepaalde beleidsnotities waarvan het belang van de Belastingdienst 
bij geheimhouding groter is dan het belang van de belastingplichtige om van dat stuk 
kennis te nemen. Als dit aan de orde is moet dit altijd worden beoordeeld door de 
specialist formeel recht. De bestuursrechter zal oordelen of de weigering gerechtvaardigd 
is. 

Ad 3. inzage in beroep 

Op inzage in het kader van een beroepsprocedure gaan wij hier verder niet in, omdat dit 
aan de procederend inspecteur en de procesdeskundige is voorbehouden en niet 
relevant is voor het toezicht. 

Ad 4. WOB-verzoek 

Op grond van de WOB moeten documenten over bestuurlijke aangelegenheden op 
· verzoek openbaar worden gemaakt. Het fiscale dossier van belastingplichtigen valt

echter onder de geheimhoudingsbepaling van artikel 67 AWR en in het geval van de
Douane onder artikel 12 van het Douanewetboek van de Unie. Deze artikelen
prevaleren boven de WOB. 3 WOB-verzoeken die betrekking hebben op het fiscale
dossier, worden daarom geweigerd.

NB1: Als het dossier beleidsstukken bevat, moeten deze soms wel ter inzage 

worden gegeven. 

NB2: WOB-verzoeken dienen bij binnenkomst voor behandeling te worden 

doorgestuurd naar Verzoek en bezwaar WOB Postbus@belastingdienst.nl. 

Ad S. Elk ander verzoek om inzage in eigen belastingdossier 

Indien een belastingplichtige inzage wil in zijn fiscale dossier, zonder dat er sprake 
is van inzage in het kader van een boete, bezwaar of beroep, wordt dit verzoek op 
grond van de geheimhoudingsbepaling (art. 67 AWR of artikel 12 DWU) afgewezen. 
Deze bepaling geldt voor iedereen, dus ook voor de belastingplichtige zelf. Er geldt 
een uitzondering als de stukken van de belastingplichtige zelf afkomstig zijn of 
namens deze zijn verstrekt (art. 67 lid 2 onderdeel c AWR). 

Steeds vaker wordt, ook met een beroep op het verdedigingsbeginsel, voordat er 
een controlerapport ligt en de aanslagen zijn aangekondigd verzocht om inzage in 
het controledossier. Er is echter geen verplichting om lopende het onderzoek aan 

3 RvS van 14 april 2010 (nummer 200906092/1/HJ; LJN BM1041). 
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een verzoek om inzage gehoor te geven; in die fase is immers ook nog niet bekend 
wat de uitkomsten van het boekenonderzoek gaan worden. 

Pas na afronding is er voldoende duidelijk over eventuele gevolgen die aan 
uitkomsten van het boekenonderzoek kunnen/moeten worden verbonden in de vorm 
van aanslagen en eventuele boetes. Rondom die aanslagen vangt de 
rechtsbescherming (waaronder inzage) pas aan. 

Op basis van al weer wat oudere jurisprudentie kan weliswaar geconcludeerd 
worden dat er onder omstandigheden al een inzagerecht ontstaat bij het kenbaar 
maken van het voornemen tot opleggen van een aanslag. Maar gelet op het 

Prequ'ltalia arrest4 is er geen reden om in de fase voorafgaand aan de aanslag 
belastingplichtige inzage te geven. Ten aanzien van op te leggen aanslagen geldt 
namelijk dat in de bezwaarfase belastingplichtige kan worden gehoord en dat uitstel 
van betaling mogelijk is. In dat verband is het goed om onderscheid te maken 
tussen het opleggen van aanslagen en boetes. Als er naar aanleiding van het 
boekenonderzoek boetes moeten worden opgelegd ontstaat er een inzagerecht met 
betrekking tot de aankondiging van de boete, zie ook onder punt 1. hierboven. 

Praktische handreiking op de zaak betrekking hebbende stukken 

Als je als toezichtmedewerker een verzoek tot inzage ontvangt, neemt je contact op met 
de specialist formeel recht. In overleg met de specialist wordt bepaald welke gegevens 
ter inzage worden verstrekt. Uitgangspunt is dat we zoveel mogelijk transparant zijn in 
wat we ter inzage verstrekken. 
Daarbij geldt dat de volgende informatie zonder meer aan de belastingplichtige (ter 
inzage) kan worden verstrekt: 

De documenten die deze zelf heeft aangeleverd of namens deze zijn 
verstrekt, worden op zijn verzoek altijd aan hem openbaar gemaakt (door in 
kopie te verstrekken of ter inzage te geven). De belastingplichtige heeft dus 
geen integrale inzage in zijn belastingdossier. 
De belastingplichtige kan in een bezwaarfase zijn bezwaardossier inzien 
('alle op de zaak betrekking hebbende stukken'). Het bezwaardossier kan 
bestaan uit het oorspronkelijke controledossier of bijvoorbeeld ook het 
heffingsdossier. Inzage is mogelijk in alle stukken die hebben of hadden 
kunnen bijgedragen aan of geleid hebben tot de desbetreffende correctie 
en/of boete en die nodig zijn om die te onderbouwen. 
Stukken van derden zullen zoveel mogelijk moeten worden geanonimiseerd. 
Een afschrift van een controlerapport verstrekken we uit eigen beweging 
aan de belastingplichtige. 

Voor wat betreft standpunten van de kennisg(oepen geldt dat wij deze inhoudelijk 
altijd moeten verkondigen als onze eigen fiscale standpunten zonder vermelding van 
de kennisgroep. Mocht het standpunt van de kennisgroep toch in het dossier 
aanwezig zijn of bekend zijn gemaakt aan belastingplichtige dan mag dit in principe 
(gedeeltelijk) ter inzage worden gegeven. Een standpunt van de kennisgroep bevat 
namelijk een algemeen deel met vraag en antwoord en een deel dat ziet op de 
interne beschouwing. Het algemene deel kan ter inzage worden gegeven, de interne 
beschouwingen worden gezien als intern beraad en worden niet ter inzage verstrekt. 

Per dossier moet je beoordelen wat ter inzage kan worden gegeven en wat niet. 
Daarbij zijn we, zoals opgemerkt, zoveel mogelijk transparant. Wat (in principe) niet 
ter inzage kan worden verstrekt, zijn: 

4 Hof van Justitie 20 december 2017. ECLl:EU:C:2017:1010 
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strategische stukken (vallen ook onder uitsluiting van de WOB), intern 

beraad, (klad)aantekeningen en informatie uitwisselingen tussen collega's; 

stukken van derden. Gegevens van een derdenonderzoek kunnen wel ter 
inzage worden gegeven als ze zijn gebruikt of hadden kunnen worden 

gebruikt voor de onderbouwing van de correctie en/of de boete. Ten aanzien 

van gegevens van en over derden geldt dat deze zoveel mogelijk worden 

geanonimiseerd. Dit geldt ook voor klikbrieven; 

namen en (mail)adresgegevens van collega's. In bepaalde gevallen moeten 

de namen van collega's wel worden verstrekt, volgens rechtspraak kan deze 

informatie behoren tot de 'op de zaak betrekking hebbende stukken' 

inzage in informatie die niet had kunnen worden gebruikt om de correcties 

en/of boete te onderbouwen; 

brieven en rapporten in conceptfase. 

Deze opsomming is niet limitatief. 

Kopieën verstrekken 

De b�lastingplichtige mag kopieën hebben van de stukken die hij ter inzage aantreft. 

Dit kan zowel in de vorm van een papieren kopie als digitaal. Je mag dus 

ook afspreken om de informatie per mail te verstrekken; mits er wordt voldaan 

aan de vereisten van de Handleiding extern mailen. De kopieën kunnen verstrekt 

worden aan de belastingplichtige of diens adviseur. Ga wel altijd na of de 

laatstgenoemde gemachtigd is namens de belastingplichtige op te treden. Dit om te 

voorkomen dat wij onrechtmatig informatie gaan verstrekken. 

Verslag 

Je maakt een intern verslag van de inzage waarin wordt opgenomen welke 

informatie ter inzage is verstrekt. In geval van kritieke dossiers (uitstralingseffect, 

politieke gevoeligheid en dergelijke) zal dit gedetailleerd moeten gebeuren. 

Irizage en digitaal dossier 

Een verzoek om inzage in een digitaal dossier (bijvoorbeeld ATB) verloopt niet 

anders dan een verzoek om inzage in een fysiek dossier. Het vergt dezelfde 

voorbereiding. Je loopt het dossier door om te kijken welke stukken je ter inzage 
geeft. Je bent altijd zelf aanwezig bij de inzage. Je navigeert zelf door het dossier 

en laat zien hoe het is opgebouwd en welke onderdelen het bevat. Dit om te 

voorkomen dat degene die inzage wil hebben, zelf gaat 'bladeren' en doorklikt naar 
andere dossiers of andere bestanden: hiermee zou de geheimhoudingsplicht kunnen 

worden geschonden. 

In ATB is een apart scherm opgenomen 'Algemeen - vertrouwelijke stukken (A6). 

Hier kunnen stukken (tijdelijk) worden opgeslagen die niet ter inzage kunnen worden 

gegeven. 

Inzage in een digitaal dossier is ook aan de eerder genoemde regels gebonden. Je 

laat alleen de stukken zien die op de zaak betrekking hebben. Als de 

belastingplichtige vraagt om bepaalde onderdelen die hij in de inhoudsopgave ziet 

staan, in te zien en je wilt dat niet, dan geef je gemotiveerd aan waarom je niet aan 

dat verzoek kunt of wilt voldoen en laat het daarbij. Als de belastingplichtige het 

daar niet mee eens is, kan hij eventueel in beroep nogmaals om deze stukken 
verzoeken en kunnen wij het aan de rechter laten hierover te beslissen. 
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